以京剧艺术教育引领学校文化建设



◆周丽娟

京剧形成于北京,时间是在1840年前后, 盛行于20世纪三四十年代,有"国剧"之称。它 行当全面、表演成熟、气势宏大,是近代中国戏 曲的代表。2008年2月,教育部办公厅下发了 《关于开展京剧进中小学课堂试点工作的通 知》,决定将京剧纳入九年义务教育阶段音乐 课程,确定了15首京剧经典唱段为教学内容, 首先在北京、天津、上海、江苏、广东等10省 (市)开展试点工作。这对于一向很少被重视 的京剧艺术和中小学艺术教育来说影响深远, 也必将促进学校文化建设,提升学生的人文综 合素养,培养对民族文化的鉴赏、审美能力,此 举不仅影响学生的终身发展,也决定着学校的 办学品位。

我们宿迁市第一实验小学于2010年12月 7日挂牌成立"孝慈少儿京剧艺术团",并建设 了一流的京剧训练场馆,聘请了黄孝慈、孙立 源等知名京剧艺术家长期担任辅导员,并提出 了"让师生享受京剧"的响亮口号,以京剧艺术 为引领,提升学校文化内涵就具有较强的可行 性与深远的意义。在此基础上,我们校课题组 申请了江苏省陶行知研究会"十二五"规划课 题《京剧艺术教育引领学校文化建设的实践研 究》,课题研究以我校"孝慈京剧艺术团"为平 台,开展校本课程的研究与探索,必将提升学生 的京剧艺术素养,培养学生健康的人文情怀, 推动学校的文化内涵建设。具体研究方向为:

一、增强认同感,升华使命感

本课题研究认为:传承中华民族传统艺术 文化,不仅仅是艺术家的事业,也是我们教育 工作者义不容辞的责任,需要全社会都来关 心、支持它。传统艺术与校园文化的有机结 合,更能使我们的学生不断增强对优秀传统艺 术的认同感, 进而升华其民族自豪感和爱国为 公的使命感。

我们学校一直以来都以"诚信"为校训,追 求培养长久的现代人;关注学生、教师、学校发 展;深信学校需要精神滋养、文化浸润;深信人 类的文化、伟大的精神藏于经典之中。基于这 些理念,我们坚信在校园文化中渗透京剧文 化,启迪的是师生的艺术人生,提升的是学校 文化内涵。

陶行知先生也说:"知情意的教育是整个 的、统一的。知的教育不是灌输儿童死的知 识,而是同时引起儿童对社会兴趣与行动的 意。情育不是培养儿童脆弱的感情,而是调节 并启发儿童应有的感情,主要是追求真理的感 情;在感情之调节与启发中使儿童了解其意义 与方法,培养追求真理的情感并能努力与奉 行,同时也是意志教育。意志教育不是指个人 盲目的追求,而是培养合于社会及历史发展的 意志,合理的意志培养和正确的情感教育不能 分开,坚强的意志在一定情况下的情绪激发与 冷淡无从割裂。现在我们要求在统一的教育 中培养儿童的知情意,启发其自觉,使其人格 获得完备的发展。"

中国京剧院院长吴江表示, 这15首曲目的 选定首先考虑的是通俗易懂,曲目内容易干接 受,唱法比较简单,形式多样,趣味性强。这些 唱段里,每段都是一个故事,老师教唱的过程, 也是孩子们了解历史故事的过程。同时,15首 曲目涵盖了京剧的很多行当,可以让孩子们了 解到中国京剧的艺术特点。

我们也已经认识到京剧艺术教育要引领 学校文化建设,就是要做好传统文化的传承 工作,让孩子们知道一些历史,懂得忠孝礼仪 和儒家文化,多传授一些孝敬父母、尊老爱幼 的传统美德,教孩子们怎样做人。京剧传统戏 曲剧情里,有很多是教人怎么做人,有所为,有 所不为的。这样可以培养孩子做好事、做好人 的心理,培养孩子的爱心,营造一种氛围,滋养 一方土壤,打造一支团队,形成一种力量,培育 一种精神,这也是"爱心凝正气,奉献促和谐" 的意义所在。因此我们更加觉得京剧艺术的 教育性完全具有陶行知先生所认为的"知情 意"的内涵。

二、开设京剧艺术课程

我们认为京剧艺术更是音乐、美术、舞蹈、 戏剧等多科综合的一门艺术课程,它的推广与 应用必将引领其他学科的更好发展。再者,以 京剧艺术为引领,提升学校文化内涵的实践研 究根本目的不是要让学生的京剧表演艺术达

交

流

到专业水准,而是在于一种普及和启蒙,首先 能吸引孩子,其次通过京剧这一国粹,能够让 孩子去了解中华民族灿烂的历史文化。

但同时我们也认识到,在文化艺术多元 化、人们的文化生活有多种选择的今天,许多 非物质文化遗产的传承往往处于尴尬的境地, 像有"国粹"之称的京剧,虽然蜚声海外,但在 国内却后继乏人。我们有将京剧在校园推广 的坚定决心,但是,考虑到当前戏曲教学的难 度和师资队伍的素质,及戏曲教育所面对的学 生的素质,"京剧进校园"的实施面临着诸多的 考验,在诸多考验中,我们迎难而上,决定从以 下几个方面来进行研究:

(一) 开设校本课程

为贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》的精神,继承中华京剧文化,弘扬中华民族精神,夯实民族精神的基石,我校已经拟定增设德育校本课程——京剧文化特色课。课程的增设将促进学校文化建设,提升学生的人文综合素养和民族文化鉴赏、审美能力,推进学生全面发展,使其真正成为拥有文化底蕴,适应社会发展的人才。

我们计划开设京剧艺术课程,其主要目的 是用课程形式保证全体学生受到京剧普及教育,再安排适当的课时,力争形成课程评价体系。我们还计划开发京剧校本课程,不仅精选优秀的京剧唱段,而且积极创造与时俱进的新京剧唱段,让学生理解起来容易,唱起来上口,更能为社会服务。我们计划校本教材的编写,内容应包括京剧常识、选段故事、教学技巧等,这本教材将面对全校音乐教师和全体学生。

我们始终认为推行京剧艺术,应当按一门学问课的方式传授,而不要上成表演课,所选取的京剧选段要和基础教育相挂钩。课堂上,老师应该更多地给学生们播放京剧名段、讲解京剧的历史,重要的是一种耳濡目染和潜移默化,让孩子们得到传统文化的滋养。首先让学生初步了解京剧艺术的历史与渊源,知晓京剧故事,得知其在人类文化发展史上的地位以及在国际上的影响。其次是带领学生了解京剧的行当、京剧脸谱、服饰艺术,感受京剧音乐的情绪,并亲自参与京剧表演,进一步感受京剧艺术魅力。第三步也是关键的环节,即激发学校

学生热爱祖国优秀文化的情感,树立自觉弘扬 民族文化的责任感、使命感,丰富自身的道德 情操,夯实民族精神的基石。

(二)扩大京剧教师队伍

到目前为止,我们学校的学生学京剧仍然 依赖聘请来的京剧艺术家们,这明显"供不应 求",京剧老师队伍建设是我校京剧艺术教育 的当务之急。开展"京剧进校园"活动,把京剧 经典剧目列入音乐课堂教学内容,其最终教学 任务,无疑要落到广大小学音乐教师的肩上。 但是我们学校的音乐教师都没进行过专业京 剧的培训,而且在一般音乐教学中,音乐老师 通常只需要在教授乐理的基础上,帮助学生简 要地理解歌词,教会完整地表演(唱)出一首歌 曲就可以了。而京剧艺术,仅表演形式就包括 唱、念、做、打,此外还有服装、化妆、道具等艺 术形式,以及历史演进、人物构成、故事情节等 背景知识。如果要音乐老师在短短的几课时 里全部教授完这些内容,很显然是不现实的。 而且音乐教师们现在学习京剧基本上就是从 零开始,要教学生唱京剧,老师目前还不敢尝 试。当务之急是请所有的音乐老师都参加京 剧鉴赏、京剧唱腔等方面的培训。这种紧急培 训困难肯定会有的,可我们的老师都是专业的 音乐科班出生,从现在学下来的情况看,只要 自己主观比较努力去学应该难度不大。最近 一段时间里,在我们学校京剧辅导员的示范、 讲授下,《霸王别姬》《贵妃醉酒》这些经典曲目 开始慢慢从音乐老师们口中唱了出来。虽然 有些断断续续,但辅导员们仍然微笑地夸奖着 这些努力学习的老师。

我们的老师们学得很快,更可喜的是已经有几位音乐教师试着给学生上了京剧课,他们坦言:"……主要也就是跟学生们说些京剧的历史文化,或者放一些京剧选段让他们欣赏。我们自己还得好好练一练,等能把整首曲子唱下来了,我们才会在学生面前亮嗓子。"老师们还说,这比唱歌曲实在难多了,看谱子不管用,最关键的是唱不出那个味道。学生大多是对京剧有着浓厚兴趣的,这些兴趣可不能被初学京剧的老师给破坏了。

三、学好京剧基本功,发扬光大民族精神

京剧进入校园,为我校的校园文化生活注 入了一泓清泉,吸引了一批对京剧有浓厚兴趣 的孩子加入京剧表演行列。这些孩子的京剧 天赋参差不齐,这就需要我们京剧辅导员们耐心、细心指导。因为老师们坚信陶行知先生的教导:"我们必须会变成小孩子,才配做小孩子的先生。"我们的老师们真正做到了"像对待荷叶上的露珠一样,小心翼翼地去呵护学生的心灵"。

辅导员老师们说,学生入团之后,先学习基础训练课,稍微有点基础后,再上剧目课,从传统剧、现代剧、历史剧中,挑一些适合孩子们的剧目练习。教小朋友学京剧有很多讲究,比如怎么让他们对京剧产生兴趣,如何保护小朋友的嗓子不在学唱中受伤,选什么样的剧目才适合他们,等等。

辅导员老师们还说,对充满童真的孩子们 来说,这种单调的生活至少要坚持6年,6年苦 练才能完成京剧的基本功训练。在这里学京 剧的孩子年龄最小的才7岁,这些孩子有一个 共同点,那就是他们都深深地热爱京剧这门戏 曲艺术。教孩子们京剧基本功的老师说:"学 习京剧艺术要练好唱腔、道白、动作、武打等基 本功才能登台演出。"这些孩子经过以后几年 的刻苦学习,都能独立演好一个角色,甚至如 《苏三起解》《霸王别姬》等高难度的曲目,他们 也能有板有眼地表演。"辅导老师们很喜欢这 些孩子,老师们说孩子们很能吃苦,偶尔也会 受伤,却从来不说苦。六七岁的孩子本应该在 父母的宠爱中长大,可这些孩子每天都练功, 劲头也特别大。摘下头饰,绑着头饰的带子把 孩子的额头勒出了一道深深的印子,有些发 红,我们问孩子们:练京剧苦不苦? 有个孩子 揉揉脑袋,摆出小大人的样子:"没事,这点苦 算什么,练京剧的哪有不吃苦的,国粹嘛……" "挺好玩的呀,我可能在妈妈肚子里就想学京 剧了。"一个小女孩接下去,调皮可爱,非常漂 亮。"一开始压腿、耗腿时,是挺疼的,练的时间 长了就不疼了。还有,我特别喜欢学京剧,也 就觉不出疼了。"又一个孩子说,说得很轻松。

辅导老师们从纠正发音开始,教孩子练基本功,扳腿、下腰、倒立、吊嗓子,然后是念白、唱腔、台步、动作,老师教得一丝不苟,孩子们学得非常投入。虽然有时因为压腿、扳腿实在太疼,孩子们偶尔会忍不住哭鼻子,但哭完了,擦干眼泪会再接着练。"我看着孩子练过一次

功,再也不敢看了。"一位家长说,"孩子压腿时,一会儿的工夫就出汗了,汗珠子滴答滴答地往下掉。累了也不能坐上一会儿,我心疼得不得了。"有许多孩子很有灵气、悟性,加上好学,进步很快。在市、区、学校各种活动中,孩子们一口字正腔圆的京剧,每次总能赢得满堂的掌声。

四、开展形式多样的活动,让更多的社会 层面关注京剧

以京剧艺术教育引领学校文化建设,应该说这是一种改革、创新的举措,也符合我们在非物质文化遗产保护中一直呼吁的。把京剧艺术知识在课堂上、校园中,向青少年普及,正是迈出了坚实的一步。如果能普及得更广一些,将有不可估量的影响力。我们计划开展如下活动:

- (一)以学校社团形式吸引一批对京剧有浓厚兴趣的孩子加入京剧表演行列,并以此辐射,扩大京剧在全体学生中的影响;在班队会中围绕京剧艺术,开展形式多样的相关活动。
- (二)在有关课程中渗透京剧艺术元素。京剧艺术不仅涵盖了音乐、美术等艺术学科,而且辐射到文学、社会甚至体育等学科,因此,在相关课程中渗透京剧的艺术元素,使学生全方位了解京剧,感受京剧,欣赏京剧。例如:在语文课中,将京剧的人物性格和唱词艺术进行赏析;在美术课中,画京剧脸谱,做京剧道具等;在社会课中,挖掘京剧故事情节背后的历史,从感性上初步了解京剧发展史与社会经济文化发展史之间相互依存的关系。
- (三)举办京剧艺术节。我们计划请进省市专业团体,开设京剧普及讲座,表演中国经典的、传统的唱段,让社团小"票友"与专业演员同台演出,激发小观众的兴趣,做到专业、业余融合,台上、台下互动。
- (四)经常参加社区活动。我们坚信让京剧走进社区,既可以丰富社区的文化生活,又可以争取更多社区的认同和支持。让孩子们走进街道社区、敬老院和福利院,在展示自我的同时得到锻炼,更在表演中学会关心别人,体会给予的快乐。

【作者单位:江苏省宿迁市第一实验小学】



No Tour

交

流